

В диссертационный совет
Финансового университета
Д 505.001.106 по защите диссертаций на
соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бурцевой Ксении Юрьевны на тему:
«Формирование системы контроля деятельности университета с целью
повышения международной конкурентоспособности», представленной на
соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности
08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика

В современных условиях уровень социально-экономического развития страны определяется, в первую очередь, таким критерием, как качество человеческого капитала. Система высшего образования является главным рычагом социальной стабильности государства и институтом, формирующим человеческий капитал, поэтому отмечается стремительное повышение интереса к развитию и реформированию сферы образования многих стран. Важным условием контроля деятельности университетов со стороны регулирующих и контрольных органов является разработка четких стандартов отчетности вузов, отражающей все требования заинтересованных лиц. Поэтому вопросы прозрачности, полноты и достоверности информации, предоставляемой заинтересованным лицам, требуют глубокого изучения и проработки. Стоит отметить, что повышение роли контроля в деятельности университета сегодня тесно связано с использованием автоматизированных информационных систем, которые позволяют точно и быстро передавать информацию, выявлять отклонения от прогнозируемых показателей, тем самым удовлетворять информационные потребности различных групп заинтересованных пользователей. Исследованные Бурцевой К.Ю. вопросы отвечают современным реалиям и являются актуальными.

Развиваемый в диссертации взгляд на «триединое начало» университета (единство науки, образования и бизнеса) представляется верным и своевременным, отражает фундаментальные изменения в стратегических направлениях деятельности университета и способствует достижению долгосрочных целей развития социально-экономических систем.

Также важно, что автор осознает фундаментальную проблему управления и контроля многоуровневых социально-экономических систем: расхождение интересов стейкхолдеров. В то же время интересы разных групп стейкхолдеров могут и должны быть гармонизированы. В направлении решения данного проблемного вопроса Бурцева К.Ю. применяет концепцию стейкхолдеров Э. Фримэна для обоснования объектов и субъектов контроля университета и классифицирует их в группы, предлагает процедуры сбора, учета и контроля информации по регулированию взаимодействия университета и стейкхолдеров. При использовании предложенного инструментария поиск компромиссов при объективных конфликтах интересов становится проще, что позволяет усилить синергетический эффект партнерских отношений.

Автором предпринята активная модернизация контрольных процессов, определения перечня подконтрольных показателей, их сбору и анализу в соответствии в динамично повышающемся уровнем соперничества между образовательными организациями. В самом деле, назрела необходимость совершенствования систем внутреннего и внешнего контроля деятельности университетов, стремящихся к признанию на международном уровне, и автор своевременно предлагает научные положения, которые содержат научную новизну: предложен перечень сопоставимых индикаторов конкурентоспособности; уточнен методический инструментарий предварительного многоуровневого контроля индикаторов деятельности университета; разработана концепция интеграционной системы контроля деятельности триединого университета; развита информационная база для внешнего контроля на основе совершенствования внешней отчетности образовательной организации. Авторские разработки направлены на повышение конкурентоспособности вузов в условиях взаимодействия стейкхолдеров университета и будут способствовать исполнению обязательств по подготовке квалифицированных кадров и поручений

Правительства Российской Федерации по оптимизации системы отчетности в сфере образования.

Результаты диссертационного исследования опубликованы в достаточном количестве рецензируемых научных изданий, прошли длительную и разностороннюю апробацию. В целом наблюдается процесс последовательного развития диссертантом выбранного научного направления, свидетельствующий о самостоятельности и зрелости К.Ю. Бурцевой как исследователя.

Отмечая четкое теоретико-методологическое обоснование и практическую значимость исследования Бурцевой Ксении Юрьевны, следует обратить внимание автора на необходимость более глубокого рассмотрения ряда вопросов:

1. Формирование интеграционной системы контроля автор предлагает осуществлять на основе цикла PDCA, также рекомендован ряд методик, основанных на данном цикле (методика ретроспективной финансовой проверки, методика текущей оценки рисков во взаимоотношениях со стейкхолдерами и проведения мероприятий контроля на соответствие их требованиям и др.). Хотелось бы увидеть более подробное обоснование выбора применения данного цикла.

2. На стр. 24 автореферата говорится о возможности признания результатов контроля всеми стейкхолдерами, но на основе каких методов не уточнено, хотелось бы более подробное уточнение.

Тем не менее, отмеченные замечания не умаляют научной ценности проведенного исследования и его практическую значимость.

По нашему мнению, диссертация Бурцевой Ксении Юрьевны на тему: «Формирование системы контроля деятельности университета с целью повышения международной конкурентоспособности» является законченным самостоятельным научно-квалификационным исследованием, в котором поставлены и решены актуальные задачи совершенствования контрольной деятельности вузов, функционирующих в международном образовательном пространстве. Диссертация соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842,

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор - Бурцева К.Ю. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки).

Профессор кафедры
«Бухгалтерский учет, аудит
и налогообложение»

ФГБОУ ВО
«Государственный
университет управления»,
д.э.н., профессор

Роголенко
Михайловна

Татьяна

«27» января 2022 г.

ФГБОУ ВО «Государственный университет управления»

109542, г. Москва, ул. Рязанский проспект, д. 99

+ 7 (495) 377-77-88

kaf_buhuchet@guu.ru

tmguu@mail.ru



roleg

